Modellieren

( Beispiel: Schraubenbox

Sachverhalt

Eine Metallwarenfabrik bendtigt einen Quader
formigen  Karton zum  Verpacken von
Schrauben.

Aufgabe an die Ingenieure

Den Ingenieuren eines Herstellers [2cm
fur Verpackungen wird die Aufgabe
aufgetragen, einen mathematischen
Term aufzustellen, der die Ober-
flache des Kartons berechnet.

Zunachst fertigen die Ingenieure
einen Netzplan von dem Karton an
(Klebelaschen sind hellgelb einge-
zeichnet).

2cm

2cm

Wo im Gitternetzplan sind Kanten mit der Lange, mit der Breite und mit der Hbhe des

Kartons?
(Vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit denen auf der Lésungskarte 1)

Im nachsten Schritt wird ein Term zur Berechnung der Flache aufgestellt. Hier sind sich
die drei Ingenieure allerdings nicht einig.

( A=2bI+2h1+21+2hb+4b+2b ) A=21(b+h+1)42b h+3b))
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Dr. Mathefix

Dr. Superhirn
Dr. Schlau

Finden Sie heraus, welche Ingenieure recht haben und begriinden Sie schriftlich Ihre
Aussage.

(Vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit denen auf der Lésungskarte 2)
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Losungskarte 1
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Losungskarte 2

( A=2bl+2hl+2]1+2hb+4b+2b )
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Dr. Mathefix

Ingenieur Dr. Schlau liegt
hat die (A:2b1+2hl+2hb)

falsch, denn er

Ingenieur Dr. Mathefix hat recht,
denn er berucksichtigt Boden und
Deckel (2b/), die Vorder- und
Ruckseite (2h4[), die Klebelasche
am Deckel (2/) die beiden kleinen
Seiten (24b), die vier Klebelaschen
an den langen Seiten (4b), sowie
die zwei Klebelaschen an den
kleinen Seiten (25).

Flachen der Klebelaschen in
seinem Term vergessen. “\

(A = 21(b+h+1)+2b(h+3b))

Ingenieur Dr. Superhirn hat
ebenfalls recht. Er hat den

Term von Dr.

zusammengefasst.

Dr. Schlau

Mathefix

Dr. Superhirn



